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Prisustvovao sam, iz radoznalosti, regionalnoj konferenciji korisnika i razvijatelja
Drupala, popularnog CMS-a otvorenog koda. Portal za sistemce također pogoni Drupal, pa su,
pretpostavljam, organizatori radi toga i uputili poziv na adresu redakcije.

Prvog dana konferencije, 8. prosinca, Zagreb se probudio zameten snijegom, ceste su bile
neprohodne izvan strogog centra i najprometnijih ulica, tramvaji su vozili neredovito, a vjetar je
nosio snijeg vodoravno i trgao kišobrane. Trebalo je snage i upornosti da se sudionici probiju do
Gospodarske komore, preko puta Doma sportova. Većina je uspjela, samo jedan predavač iz
Slovenije je izostao. Zaključio sam da i to govori ponešto o Drupalovcima.

Konferenciju su organizirali pobornici iz Hrvatske, međutim zanimljivo je da su oni zapravo interesna
skupina individualaca bez čvrste i formalne organizacije. Da bi mogli pripremiti konferenciju, na
usluzi im se našla udruga HrOpen i Hrvatska gospodarska komora, koja je ponudila svoje prostorije.
Zlatko Papeš, CARNet koordinator i Drupalovac, prišapnuo mi je da su oni zapravo "prvobitna
zajednica"! Dakle oblik organizacije koji prethodi pojavi privatnog vlasništva, prisvajanju bogatstva
od strane pojedinaca, nastanku države i robovlasništva. U prvobitnoj zajednici sve se ravnopravno
dijelilo. To mi se učinilo kao dobra metafora. No dok se u originalnoj prvobitnoj zajednici dijelila
hrana, ovdje se dijelilo znanje, moneta današnjeg informatiziranog društva.

Prvog dana konferencije službeni jezik bio je engleski, radi predavača iz zemalja u kojima se ne
govore inačice našijenskoga. Drugog dana nastupali su domaći kolege i oni iz susjednih država, za
koje nam ne treba prevodilac.

Među brojnim kvalitetnim predavanjima istaknuo bih, bez namjere da omalovažim ostala, nastup
Nenada Pantića koji se sam prihvatio posla koji bi u nekoj normalnoj zemlji radio cijeli tim stručnjaka
različitih profila. Rezultat njegova rada je Profilov portal [1], Impresionira činjenica da je Nenad
obavio sistemski dio posla (instalacija i konfiguracija Linuxa), a zatim odradio i backend i frontend
razvoj. Sada je u potrazi za suradnicima koji bi pomogli u održavanju i daljnjem razvoju portala.

Bojan Živanović došao je iz Srbije da bi predstavio projekt Commerce Kickstart 2 [2], zasnovan na
Drupalu s odabranim i dotjeranim modulima koji se nudi kao gotov proizvod za pokretanje web
trgovine. Bojan se pokazao kao izvanredan prezentator, njegov je nastup s marketinškog gledišta bio
besprijekoran, iako je on prije svega programer.

Što se tiče Drupala, na konferenciji sam naučio da je to projekt koji iza sebe ima impresivnu
zajednicu sposobnih i zainteresiranih ljudi koji ga podržavaju i razvijaju. Zajednica je razvila i oko
2000 modula, koji proširuju mogućnosti CMS-a. Kako to već biva u svijetu slobodnog softvera, neke
module više nitko ne razvija, ali za to postoje drugi koji obavljaju istu ili sličnu funkciju. Uostalom,
ako vam neki modul treba, uvijek možete zasukati rukave i sami ga dotjerati. Zajednica priprema i
novu verziju Drupala, verziju 8, koja je najavljena za narednu godinu. Drugog dana konferencije bilo
je govora o tome kako doprinijeti njenom razvoju, bilo programiranjem, pisanjem dokumentacije ili
prevođenjem.
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Najveću vrijednost konferencije predstavljali su okupljeni mladi i sposobni ljudi koji su, baveći se
onim što vole raditi i što ih zanima, pronašli zaposlenje radeći za tvrtke koje nude razvoj, podršku i
edukaciju proizvoda zasnovanih na Drupalu. Posebno je zanimljivo da većina radi od kuće za tvrtke iz
različitih zemalja, poput Francuske ili Švicarske. Ovakav suživot slobodnog/besplatnog softvera
otvorenog koda i usluga koje se naplaćuju po tržišnim cijenama dokazuje da je otvoreni kod posve
sposoban za komercijalizaciju, ali posebne vrste, koja korisnike softvera ne stavlja u podređen
položaj. S druge strane, kolege koji rade u učmalim, zaspalim sredinama kojima informatika i
informatičari kao da nisu potrebni i koje guše njihove talente, ovdje mogu naći primjere kako se
znanje i talent mogu bolje iskoristiti.

Radoznali mogu posjetiti http://zagreb2012.drupalbalkansummit.org, a predavanja koja su snimljena
dostupna su ovdje [3].
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